新华时评

中国减贫"密码"的世界意义

新华社国家高端智库2月28日向全球 发布《中国减贫学》智库报告,从政治经济 学视野解读中国减贫伟大实践、中国特色反 贫困理论及其世界意义。

中国的经验、世界的智慧。脱贫一直是 困扰全球发展和治理的突出难题。2020年, 新冠疫情叠加气候灾难, 全球极端贫困人口 20 多年来首次反弹。在此背景下,中国完 成了消除绝对贫困的艰巨任务,提前10年 实现联合国 2030 年可持续发展议程减贫目 标,以堪为世界之最的减贫速度和减贫数 量,创造了又一个人间奇迹。

中国减贫"密码",有中国特色,更具 世界意义。当前世界各国都在立足实际、探 索适合本国国情的减贫道路。中国基于本国 国情进行的大规模减贫实践和对减贫规律的 理论探索, 可以为其他国家和地区探索自己 的减贫之路提供新的视角和有益参考。英国 皇家国际问题研究所主席、著名经济学家吉 姆·奥尼尔说,中国减贫经验有很强独特性, 值得他国借鉴

不少研究减贫的外国学者指出, 坚强领 导是中国减贫"密码"的关键所在。《中国 减贫学》智库报告将外国学者认为具有世界 意义的中国减贫经验概括为"5D":坚强领 导、细绘蓝图、发展导向、数字管理和分级 实施,将"坚强领导"放在首位。中国始终 坚持党中央对脱贫攻坚的集中统一领导,统 "只有执政党拥有强有 筹谋划,强力推进。 力的执政力和出台有利于人民的政策 才能

实现有效脱贫",美洲基督教民主组织主席胡 安·卡洛斯·拉托雷评论说。

精准扶贫是中国减贫"密码"的制胜法 为解决绝对贫困"最后一公里"的问题, 中国创造性地提出并实施了精准扶贫方略、用 发展的办法消除贫困根源。《中国减贫学》智 库报告提出,中国创造性地拓展了"益贫市 场"机制。在精准减贫领域、"有为政府"这 一"看得见的手"是必不可少的"赋能之手" 中国提出"六个精准""五个一批", 系统解 决了扶贫中"扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何 等问题。老挝领导人本扬亲自走访"精准 扶贫"典型湖南省十八洞村,探寻中国减贫经 验。联合国秘书长古特雷斯更是高度评价精准 扶贫方略是"帮助最贫困人口、实现2030年

可持续发展议程目标的唯一途径"

共享发展是中国减贫"密码"的价值理 让贫困人口分享发展成果, 是国际社会的 普遍议题。一切为了人民、一切依靠人民。这 是中国共产党在近百年奋斗征程中带领人民攻 坚克难、不断前进的力量源泉。党的十九大报 告明确指出,"让贫困人口和贫困地区同全国 一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺" 巴基斯坦正义运动党高级领导人卡西姆·苏里 率团考察江西省扶贫经验后感叹,中国的共享

大道不孤, 天下一家。中国乐于与全球分 享减贫理论和实践,愿同世界各国一道迎接全 球贫困治理全新挑战, 共建一个消除贫困、共 同发展的人类命运共同体。

坚持问题导向 敢于动真碰硬

-全国人大常委会一年监督工作回眸

□据新华社报道

监督权是全国人大常委会的一项重要职 权。2020年,十三届全国人大常委会紧紧围 绕党和国家工作大局开展监督, 坚持正确监 督、有效监督、依法监督,推动党中央决策 部署贯彻落实,推动宪法法律有效实施,推 动"一府一委两院"依法行使职权,取得良

全年共听取审议 11 个专项工作报告、 个计划预决算监督报告,开展6项执法检查、 2 项专题询问、6 项专题调研,全年 30 项监 督项目均依法按计划顺利有序开展。

以问题为导向 动真碰硬强化监督

法律的生命在于实施, 执法检查是人大 监督的法定形式和重要途径。面对突如其来 的新冠肺炎疫情,全国人大常委会积极推动 疫情防控工作,强化公共卫生法治保障,及 时调整年度监督工作计划。

审议通过关于全面禁止非法野生动物交 易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民 群众生命健康安全的决定后, 组织开展该决 定和野生动物保护法的执法检查。

根据疫情防控有关要求, 虽然实地检查 工作推迟, 但执法检查工作力度未减, 实现 31个省区市"全覆盖"

各检查组在检查过程中, 敢于动真碰硬, 加大暗访抽查力度,扩大法律知识、问卷调 查覆盖面,深入查找重点地区、重点领域、 重点行业存在的突出问题。

开展土壤污染防治法、公共文化服务保 障法、慈善法等执法检查,为助力决胜全面 建成小康社会、推动文化事业、社会保障等 关系人民群众切身利益的民生社会事业发展

在慈善法执法检查过程中,检查组紧扣 法律规定和慈善事业特点,坚持监督工作和 立法工作相协调、普遍调查和重点检查相统 专业评估和数据分析相结合。

执法检查报告从法律的宣传、实施和完 善等 3 个角度,提出"以丰富拓展慈善服务 实践为主要方式,推动法律普及宣传" 发挥慈善事业的最大功效为主要目标,推动 法律制度落到实处" "以解决新趋势下的新 问题为主要内容,推动法律法规修改完善" 等 20 多条建议: 明确要求话时修改慈善法, 完善配套法规政策,系统规范网络慈善、个 人求助、慈善信托等问题。

聚焦民生关切 提升监督实效

粮食安全事关国运民生。中国人均粮食 占有量已连续多年超过人均 400 公斤的国际 粮食安全标准线。然而粮食损失和浪费严重, 情况不容乐观。

去年9月以来,全国人大常委会开展珍 惜粮食、反对浪费专题调研,旨在加快建立 法治化长效机制, 为全社会确立餐饮消费、 日常食物消费的基本行为准则,以法治方式

对浪费问题进行综合治理。

专题调研组分赴北京、天津、河北、山 河南等5省市开展调研,并委托黑龙江、 上海、广东、海南、云南、陕西等6省市人 大常委会开展专题调研。

调研报告深入分析当前我国粮食安全形 势、粮食损失浪费情况及主要原因,分析存 在的主要问题并提出对策建议, 为保障国家 粮食安全、养成文明的餐饮文化风尚提供法 律保障。当前,粮食安全保障法已列入十三 届全国人大常委会立法规划第一类项目

2020年组织开展的6项专题调研中,值 ·提的是全国人大常委会围绕"十四五" 规划纲要编制若干重要问题开展专题调研。 这次调研涉及民族、国家安全、财政经济 等多个领域,形成22份高质量的调 研报告,为党中央决策和国务院编制"十四 五"规划纲要提供了重要参考,也为全国人 民代表大会会议审查国民经济和社会发展第 十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要草案

此外,首次听取审议国家监察委员会关 于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告, 推动健全追洮追赃领导体制、协调机制和法 治体系,巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。

纠正"问题法规"推进合宪性审查

加强备案审查制度和能力建设, 把所有 规范性文件纳入备案审查范围, 依法撤销和 纠正违宪违法的规范性文件。

根据宪法和有关法律规定,全国人大常 委会有权撤销、纠正与宪法法律相抵触的法 规、司法解释。

河北省唐山市居民蔡女士给全国人大常 委会法工委写了一封信,就某省邮政条例提 起审查建议。法工委审查认为,对不能确定 安全的物品一律要求用户出具相关部门的安 全证明,不符合党中央一再强调的减少证明 事项的改革要求, 既给群众办事增加负担, 又在实践中缺乏可操作性, 要求制定机关作

这一典型案例被列入 2020 年度全国人大 常委会备案审查工作报告之中。对去年以来 报送备案的1310件行政法规、地方性法规、 司法解释、香港和澳门特别行政区法律等进 行逐件审查;对公民、组织提出的属于全国 人大常委会审查范围的 3378 件审查建议进行 逐一研究,提出处理意见并及时反馈;围绕 疫情防控、野生动物保护、食品药品安全、 优化营商环境等5个方面专项审查和集中清 理,发现需要修改或废止的规范性文件共

一年来,全国人大常委会持续推进合宪 性宙杳, 确保法律法规和政策文件符合宪法 规定、宪法精神。按照"有件必备、有备必 审、有错必纠"的要求,备案审查工作的程 序机制更加健全, 主动审查、专项审查的力 度不断加大,督促纠正了一批与宪法法律 不符的规范性文件,发挥了应有的监督功

福建闽江流域启动为期4个月的禁渔期



昨天,福建省渔业渔政部门在南平市开 展禁渔期联合执法行动。3月1日0时至6 月30日24时,福建省闽江水域进入为期4

长乐区金刚腿的闽江干流江段除休闲渔业 娱乐性垂钓外,禁止所有捕捞作业

图为福建省渔业渔政部门执法人员在闽

查处围标串标 整治住房租赁中介乱象

-扫黑除恶专项斗争清理住建领域乱象

□据新华社报道

扫黑除恶专项斗争纵深发展, 向工程建 设行业、房地产市场等领域"重拳"出击。 记者近日从住房和城乡建设部获悉, 专项整 治期间, 各级住房和城乡建设主管部门共对 72841 个工程建设项目进行了调查摸底,查 处违法违规案件 2297 起,对 2463 家建筑市 场主体进行了处罚。

恶意竞标、强揽工程、贪污腐败……-系列突出问题扰乱建筑市场秩序。2020年6 月,住房和城乡建设部印发《关于开展工程 建设行业专项整治的通知》, 地方各级住房 和城乡建设主管部门聚焦房屋建筑和市政基 础设施工程建设领域恶意竞标、强揽工程、 转包、违法分包、贪污腐败等突出问题,有 序开展专项整治工作。

专项整治期间,上海市住房和城乡建设 管理委员会根据上海市公安局经侦总队移送 的问题线索集中查处了一批围标串标案件。 2020年7月24日和9月8日,上海市住房 和城乡建设管理委员会先后对 19 个项目的 57 家涉案企业及其 66 名责任人共计处以罚 款 7514 万元,对其中 30 家串通投标情节严 重的企业并外取消1至2年内参加依法必须 进行招标的项目投标资格。

"该批案件集中处理数量、处罚力度均 前所未有,对建筑市场形成'不敢串'的空前震慑.起到较好警示教育效果。"上海市住房 和城乡建设管理委员会相关负责人表示。

专项整治期间,各级住房和城乡建设主 管部门汇总形成典型案例 113 个,各地梳理

行业隐患和监管漏洞,积极从法规、政策、

机制层面研究解决办法, 共制定规范性文件 88件, 出台各项制度措施80项, 健全完善 建筑市场监管体制机制,及时巩固和转化扫 黑除恶专项斗争成果,推进工程建设行业长

在房地产市场领域, 某些住房租赁中介 机构存在违规收费、威胁恐吓承租人、恶意 克扣押金租金等违法违规行为,严重侵害了 群众利益。2019年,住房和城乡建设部会 同国家发展改革委、公安部等5部门部署开 展住房租赁中介机构乱象整治。

深圳市龙岗区,以王某群、赵某为首的 团伙将承租楼房简易装修后,以明显低于市 场价的租金对外出租。租赁过程中蓄意制造 房源紧张假象,在租赁合同中设置明显不利 于承租人的条款,骗取承租人交纳多种押 金。房屋出租后,又采取雇人酒后滋事等方 式,故意逼迫承租人提前搬离,制造承租人 违约, 达到克扣押金、租金的目的。

该团伙行为涉嫌强迫交易、寻衅滋事、 敲诈勒索、故意伤害等多项犯罪, 群众反映 强烈,深圳市公安局、深圳市住房和建设局 多次接到群众举报。深圳市公安局开展"清 房"专案行动,将68名犯罪嫌疑人立案侦 杳后移送司法机关,

住房和城乡建设部相关司局负责人介 绍,2019年开展的住房租赁中介机构乱象 整治共排查住房租赁中介机构近3万家,并 分2批次通报13起违法违规典型案例。此 次整治期间,以6部门名义印发《关于整顿 规范住房租赁市场秩序的意见》,通过建立 房地产市场监管长效机制,将整治成果制度 化,持续规范房地产市场秩序。